

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 15.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.468 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, a pesetas línea.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL TEMA ELECTORAL

HAGAMOS OBRA ALENTADORA

Nunca es más inoportuno el canto de la corneta que cuando se va a entrar en batalla.

En esos momentos todo ruido debe ser vibrar de clarines y gritos de aliento que ensanchen y calienten el corazón y den vigor a los brazos é impetus al ánimo.

La mitad del triunfo está en que el que se lanza a la aventura fije en su mente el gran pensamiento y la gran convicción de que la victoria ha de ser suya.

¿Qué otras circunstancias, dentro de la podrida política monárquica, podrían ser más favorables para la Conjuración republicano-socialista que las presentes?

Los conservadores van divididos, escholdados por las ambiciones de unos y otros, como los liberales, y es probable que pongan más encono en la lucha entre sí que en la defensa de un ideal que en ellos no es tal ideal, como ya en los tiempos de hoy no puede serlo en nadie que viva el pensamiento civilizado y progresivo.

El Gobierno está casi a la intemperie. Para poder contar con una indispensable mayoría se ve obligado a recurrir a los atropellos más violentos y a las más desesperadas dialocaciones de la ley. Y aun así, en todas sus palabras, en su actitud, en todo, se nota que es presa de una angustiosa incertidumbre.

Luchan cuatro partidos de la monarquía... ¿Y esto no ha de constituir una ventaja para nosotros?

¿A tan bajo nivel habría de haber descendido la democracia española, que en esta batalla de ruindades, en que los contendientes se apedrean con odio, no se alzara como lo único puro y digno de levantar la frente que quedaba en el palenque de la política?

No sabemos el grado de extenuación en que el pueblo habrá dejado la sangrienta serie de golpes mortales que los deserciones, las odiedades y la falta de conciencia de los gobernantes están descargando incesantemente sobre él. Pero tenemos aún la confianza de que la copiosa sangre no le habrá dejado todavía sin pulso.

Y si estuviera en esa situación de debilidad que algunos creen—y en que tantos lugeros y siervigencias conminan para engañarle y despreciarle—, el deber de todos sería aplicarle el tónico constante de nuestras voces de aliento, de nuestras propagandas continuas, entusiásticas, llenas de confianza, de fe en el porvenir, de ardimiento, de amor en la misión redentora que nos hemos impuesto.

El mover la cabeza con desaliento, el vacilar, el poner tristezas en la voz y en la mirada, esa vaguedad del que no cree, es algo semejante al soto inahorrable del cura que entra en la alcoba del enfermo para ayudarlo a bien morir cuando aun la ciencia no ha pronunciado la última palabra y un esfuerzo de la voluntad podría salvar una vida.

La aparición de la figura siniestra evoca en el enfermo la idea de la muerte, y esa sensación espantosa deprime su debilitado espíritu, agota el resto de sus fuerzas y acelera el momento final.

¡Vamos a ser, ponándonos tristes y hablando en tonos lúgubres, los que vengamos a ayudar a bien morir al pueblo español, presentando nuestras ondiciones a modo de santos óleos!

En ninguno puede caber tan deplorable pensamiento.

No; venimos a luchar por salvarle, a reanimarle, a levantarlo si está caído. Somos la potente y abnegada ciencia médica y no la deprimente mentira confesional. Vamos a salvar al enfermo.

Y le salvaremos. Propongámonos a ello con toda la energía de nuestro corazón y el resultado será el triunfo.

Una razón para la guerra

¡Guerra, guerra al infiel marroquí!

(Nuestros abuelos).

Muchas enormidades hemos leído en defensa de la guerra de Marruecos; pero ninguna como la que el *Heraldo* publica anoche.

«Si España—dice—se retirase de Marruecos, Europa se encargaría de retirarnos de nuestras provincias marítimas.»

No se ha dicho jamás una enormidad semejante. Ni hay partido político ni hombre de Gobierno que suscriba tamaña atrocidad.

Hemos ido a esa guerra empujados contra la voluntad nacional; pero no arrestrados de tal modo que tengamos que realizarla para no desaparecer del mapa.

Si fuera cierto el supuesto estaríamos ya en vísperas de la desgracia que el *Heraldo* anuncia, pues no hemos tenido gran fortuna hasta el presente en

la lucha, que tiene que asegurarnos, al decir del colega, la integridad nacional.

Como tópico para predicar la guerra no puede ser más ridículo y deplorable el empleado por el órgano de la osala de la Colegiata.

Lo denunciábamos, sin embargo, antes de que tome cuerpo semejante idea, porque esas multitudes que oían resignadas ante la horrenda sangría, si lo toman en serio se van a precipitar al otro lado del Estrecho para defender la independencia de la Patria, que resulta más defendida defendiéndola en África que trabajando dentro de ella para engrandecerla con la paz.

No se ha organizado aún ningún mitin, ni ninguna conferencia popular para predicar esa guerra que todo el mundo maldice; pero a buen seguro que el semejante caso se intentara, no se echaría mano del argumento que brinda como consuelo el *Heraldo* a todos los heridos, a todas las viudas y a todos los huérfanos...

«...No lloren ustedes, almas cándidas, estamos defendiendo la integridad de Casariche desde la cuarta caseta ó desde el bilocao número tantos.»

Ni siquiera los padres de cota pueden aceptar ese consuelo.

Un cronista, hablando de la guerra, dice:

«Por la vida de España se muere ahora en Marruecos. Si no lo entendiera así el instinto popular, ¿cómo se explicarían las muchedumbres?»

«Este cronista ¿es sordo?, preguntamos nosotros. ¡Cuidado con no haber oído lo que se ha dicho en 800 mitines!»

La situación en Méjico

(POR TELÉGRAFO)

Zona neutral.

Paris 20.—Comunican de Méjico que el general Villa ha acordado establecer en Torreón una zona neutral para los extranjeros no combatientes.—C.

Nuevos ministros.—Félix Díaz y V. I. A. Paris 20.—Dicen de Méjico que ha habido un nuevo cambio de carteras en el Gobierno.

La de Agricultura la ha ocupado Tamariz, y López Rojas, la de Negocios Extranjeros.

Un decreto presidencial ha expulsado a Félix Díaz del ejército mejicano.

Díaz ha enviado un emisario al general Villa para entenderse con él y derribar juntos a Huerta.—C.

Lo de Riotinto

(POR TELÉGRAFO)

El informe de los atropellos, suscripto por más de 200 interesados.

Riotinto 20.—El delegado del Gobierno ha recibido ayer mismo el informe de los atropellos efectuados por la Compañía desde la suscripción del laudo. Suscriben el escrito más de 200 interesados.

Los obreros esperan que serán atendidas sus reclamaciones y que se les hará justicia.—Fernández.

Otra vez el mitin suspendido.

Riotinto 20.—El anunciado mitin de Nerva, que debía haberse celebrado hoy, ha sido nuevamente suspendido diez minutos antes de empezar.

Parece ser que hay el decidido propósito de no dejar celebrar ningún acto así.

Estamos aquí peor que si no hubiese garantías constitucionales.

¿Conoce el Sr. Dato la actitud de sus subordinados?—Fernández.

HOY LAS CIENCIAS ADELANTAN...

Un reclamo electoral

Leemos en *La Correspondencia de España* un telegrama titulado y redactado en la siguiente forma:

Incendio en un monte.

Huesca (viernes, tarde).—Al regresar de su viaje de propaganda electoral por el distrito de Jaca el duque de Bivona, el candidato Sr. Piniés y un amigo tuvieron que detener el automóvil en el punto llamado Puente de la Reina ante un incendio que se había declarado en la parte baja del monte y que amenazaba propagarse a un extenso pinar.

El duque de Bivona y sus acompañantes, provistos de ramas, se dedicaron a cortar los progresos del fuego.

Después de dos horas de trabajo consiguieron extinguirlo, llegando aquí por la noche.

El Gobierno se ha asustado ante la bizarra actitud de Valencia en el asunto del ferrocarril directo y va a revocar inmediatamente la real orden leal a los intereses de la ciudad del Turia.

Como que es lo único enseñar los dientes.

No combatir la guerra de Marruecos, que cuesta a España muchos millones de pesetas y la vida de millares y millares de ciudadanos, sin que le reporte utilidad alguna, es una indignidad, una cobardía.

Todo el país debe ir contra ella; y de todo el país, son los trabajadores los más obligados a reclamar constantemente su terminación y, si es posible, a imponerla.

¡Obreros, pedid a todas horas que la guerra acabe! ¡Mujeres proletarias, y principalmente las que sois madres, secundad esa acción, que librará a vuestros hijos, a vuestros hermanos y a vuestros amantes de ir a aquel horrible matadero!

DE SUECIA

El rey contra el Parlamento y el pueblo

(POR TELÉGRAFO)

Berlín 20.—Comunican de Estocolmo que ayer se presentó a las Cámaras el nuevo Gobierno.

En el Congreso se le hizo un recibimiento ruidosamente hostil.

Socialistas y liberales le atacaron violentamente, tachándole de antic-nstitucional y de órdade que, por tanto, no debía presentarse al Parlamento.

El rey ha recibido la adhesión de 1.000 señoras suecas y 600 maestros, que le excitaban a seguir por el camino emprendido, acaso porque éste le lleva a la abdicación forzosa.—Otto Braun.

LETRA MENUDA

El canto de la sirena

¡Hasta Ahluemas,

el yerno neto,

más conocido

por García Prieto,

con voz que duelo

y angustia encierra

se ha sublevado

contra la guerra!

Peró... ¡en qué trotes

y desvarios

metió a los suyos

Montero Rios!

¡No fué de Estado

ministro Prieto?

¡No hizo sus cosas

ese sujeto?

¡No pudo entonces

decir García

que aquella guerra

no convenía?

¡Por qué sus labios

no desplegaba

ni en el Congreso

se desataba?

¡Por qué demonios

tiene reparo

siempre un ministro

para hablar claro?

¡Qué martingalas,

y qué gongorinas,

y qué frescura

¡de estos yernos!

En cuanto huelen

las elecciones,

todas son voces,

y exclamaciones,

y ardientes notas

de patriotismo,

y cien protestas

de espagnolismo.

¡Ah!... ¡Te conozco

mucho, García!

¡Tú eres el mismo

del otro día!

Figarito.

EN CUARTA PLANA

«La orla revolucionaria inglesa», «Notas asturianas» y otros originales de interés.

Uno, dos veces necio

(POR TELÉGRAFO)

Una boda sangrienta.

Las Palmas 20.—En el barrio de San Nicolás se produjo ayer un extraño suceso.

Celebrábase una boda, y al regresar el cortejo nupcial de la iglesia a la casa de la novia se separó el recién casado, que fué a buscar a una antigua amante, presentándose después con ella en el domicilio conyugal a tiempo que duraban todavía los festejos del casorio.

La llegada del novio, embriagado y con aquella mujer desconocida, produjo el efecto que es de suponer.

Los padres de la novia y los amigos de la casa trataron de echar a la intrusa; el novio se opuso y le hizo frente, secundado de sus amigos, armándose una verdadera batalla, en la que tuvo que intervenir la policía y de la que resultaron siete heridos.—C.

Las víctimas de todos los días

(POR TELÉGRAFO)

Un obrero muerto.

Puertollano 20.—En el interior de la mina San Vicente fué cogido entre dos vagones que se precipitaron por el plano inclinado el obrero Egenio Boitrago Ortega, de dieciocho años, que falleció al ingresar en su domicilio.

Hay gran excitación por la frecuencia con que tales desgracias se repiten, a causa de no montar la Empresa minera aparatos que libren a los obreros de los riesgos de tales operaciones.—Guerrero.

DE PORTUGAL

Otra amnistía para los presos políticos

(POR TELÉGRAFO)

Lisboa 20.—El jefe del Gobierno, don Bernardino Machado, ha leído en la Cámara de Diputados el proyecto de amnistía para todos los condenados por delitos políticos que se hallan presos ó expatriados, excepto para los jefes ó cabecillas de movimientos subversivos que han sido proscritos sin previa sentencia ó que están detenidos y envueltos en sumario, a los cuales se les someterá a juicio inmediatamente.

La amnistía abarca además a los infractores contra la ley de separación de la Iglesia y del Estado, estableciendo una distinción entre los culpables de amenazas ó desobediencia a la autoridad y los que faltaron por abuso de poder.

También comprende todos los delitos de Prensa.

Excluye a los que hayan hecho uso de la dinamita ó cometido atentados contra las personas.

Son comprendidos asimismo en la amnistía los que cometieron el delito de deserción, además del de rebelión; pero si fueren oficiales ó suboficiales se les expulsará del ejército.

La Cámara ha votado la urgencia y ha empezado en seguida la discusión.

Machado no la haría cuestión de Gabinete.

Prolongada la sesión fué aprobado el proyecto por 116 votos contra 24.—C.

Otro voto contra la guerra

«El voto contra la guerra es del Sr. García Prieto, que, sin duda, se arropiente ahora de lo que hizo y dispuso anteriormente. No es voto de calidad; pero, en fin... Que venga y firme en nuestros pliegos.»

Consejo de guerra

(POR TELÉGRAFO)

Suicidio de un artillero.

Barcelona 20.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el brigada del batallón de cazadores de Barcelona, Salvador Pelelló, que estando en cierta casa dió un puñetazo en la cara a la pupila María Gallego, de treinta años de edad, a consecuencia del cual murió al día siguiente.

El fiscal calificó el hecho de homicidio, pidiendo para el procesado doce años y un día de reclusión. El defensor, teniendo en cuenta que el brigada usó de legítima defensa, pues la víctima le insultó y agredió, pidió la absolución de su patrocinado.

En el paseo de la Bonanova se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, el artillero de cuota José Pignatelli de Aragón, perteneciente a distinguidísima familia. Ignóranse los motivos que le impulsaron a tan fatal resolución.—Mencheta.

LA INFAMIA POLITICA

LOS SOLDADOS MUEREN..

Al tiempo que la banda de saltadores del Poder, de los Briand, de los Barthou, hablan en El Havre, preparándose para las próximas elecciones, de su amor a Francia y sintetizan este amor en la ley de tres años, los soldados mueren...

No mueren teatralmente ni por grandes ideales; no mueren en el campo de batalla; no mueren tras la barricada por una causa noble y justa. Caen sobre sus pobres camisas de cuartel asesinados por la ley infame de tres años, bandera política criminal.

Del 20 de enero al 16 de febrero han muerto por enfermedad 320 soldados.

Y es que para implantar la indigna ley contra la que ha combatido con pasión, con energía el Socialismo francés y toda la clase trabajadora, ha sido preciso amontonar a los infelices quintos en salas recién construidas, en refectorios mal aireados, en cuevas insalubres.

—¡No son fuertes los chicos de este año!—ha dicho irriamente un médico militar.

Y los pobres chicos van muriendo. La clase trabajadora, que había adivinado el peligro con la maravillosa intuición de las masas, ve hoy que su rebelión en los cuarteles, tan ruidosa, no fué bastante eficaz, y que sus hermanos, los conducidos a los presidios militares, defendían la vida

a los que habían de ingresar en esos lugares de muerte.

Un diputado ministerial, con cifras ministeriales, ha mostrado cómo van desapareciendo los muchachos que se hallan en filas, cómo la enfermedad los tiende, cómo poco a poco van al sepulcro.

Los obreros y los socialistas siguen ruidosamente combatiendo; la realidad, atroz, cruel, los ayuda. El pánico se extiende, y sólo algunos diarios desvergonzados, algunos militares inhumanos y algunos infames políticos defienden la ley criminal.

Peró aun existen vacilaciones; aun no se suprime la ley; aun las clases poseedoras, aturdidas por el chinchín patriótico, creen que el amor a Francia obligó a mantener semejante engendro.

No puede durar mucho, porque los únicos capaces de una protesta verdadera y terrible ven que sus filas se merman; el pueblo advierte que mueren sus hijos tristemente, debilitados, anemados, entre un montón de hermanos suyos arrojados en cuadras, para probar el amor a la patria. Y se arguirán en convulsión violenta, irresistible, pensando en perder la vida a la luz del día, no en covachas infectas, por defender a Francia de un militarismo que embrocaba la sangre y mata a los muchachos.

Juan SERVIN

Al ser preguntado el kron príex sobre su programa el día que suba al treno, contestó:

«Un mes después estaremos en París.»

¡Buen lebrato!

¡Claro!... ¡Como los enseñan así desde chiquitos!

Y esto no se arregla hasta que a los príncipes no los eduquen en el trabajo nocturno de una panadería, por ejemplo.

Campaña contra la guerra

Ahesion de la Sociedad de Socorros y la Cooperativa de Chirivella.

Sr. D. Mariano García Cortés, director de EL SOCIALISTA.

Muy señor mío: Pongo en conocimiento que esta Sociedad, que consta de 140 socios, acordó en junta general adherirse al movimiento contra la guerra que realiza EL SOCIALISTA.

Lo que con gusto participo a usted para su conocimiento y efectos consiguientes. Suyo seguro servidor, el secretario, José Moreno.

Chirivella 18 febrero.

En Olivenza.

En esta población, como en el resto de España, hay un gran espíritu antiguerro que se manifiesta ostensiblemente en cuantas ocasiones se presentan.

En el acto del sorteo de quintos, en el que fueron sorteados varios jóvenes pertenecientes a la Juventud Socialista, hubo varios incidentes demostradores de la hostilidad que existe contra la fanesta aventura africana.

El vicepresidente de aquella entidad apareció desfrizado de moro, y junto a él un obrero que llevaba un cartel en el que decía: «¡Viva la paz; todos somos hermanos!»

Cada bola que salía en el sorteo era recibida con gritos de: ¡Abajo la guerra!

En el Ayuntamiento los concejales socialistas han presentado una proposición pidiendo al Gobierno la terminación de la guerra y la derogación de la ley de Jurisdicciones.—E. Fernández.

Mitin en Briones.

En la plaza de Briones ha tenido lugar un mitin de protesta contra la guerra de Marruecos y de propaganda socialista.

Presidió el compañero Alejo Bolador, y hablaron un compañero de Haro y otro de Anguianca, cerrando los discursos, que fueron muy enérgicos, el compañero Facundo Perezagua con uno de los más vibrantes y vigorosos.

Se adhirió al acto la Agrupación Socialista de San Asensio y las Sociedades obreras de Anguianca, de la Bastida y de Haro, asistiendo 1.500 personas, que aplaudieron con calor los conceptos de los oradores.

Se han recogido muchas firmas.—C. Calvo.

Para ser socialista se necesitan tres cosas: odio, pasión y voluntad. Odio, contra la tiranía; pasión, por la idea; y voluntad, para el sacrificio de la vida.

Confidencia interesante

(POR TELÉGRAFO)

Córdoba 20.—El concejal socialista, catedrático Morán, dió anoche una conferencia en el Centro ferroviario sobre el tema «Trabajo y capital».

El espacio local fué totalmente invadido por la numerosa concurrencia, que apiñó calorosamente al conferenciante.—Lozano.

El millón de firmas

Juventud socialista mierense.

Compañero Mariano García Cortés. Salud.

Estimado compañero: Adjunto le remito pliegos con 1 388 firmas contra la temible guerra de Marruecos. Hay varias Comisiones nombradas por esta Juventud para ir por los pueblos a recoger firmas, las que le mandaremos según las vayamos recogiendo.—Por el Comité, el secretario, Gabriel Sevillano.—V.º B.º: El presidente, Enrique Miranda.

De Loma de Alfaro.

La Sociedad de Obreros Mineros de Loma de Alfaro nos remite 90 firmas. Anteriormente envié 119

Jóvenes socialistas de Valladolid.

Compañero director de EL SOCIALISTA. Os remitimos 12 pliegos con 1.446 firmas de protesta contra la guerra. Es la segunda remesa de firmas y esperamos en breve enviar otra.—Por el Grupo juvenil, el secretario, Trifón Gómez.

De Figaredo.

De Figaredo (Consejo de Mieres) recibimos varios pliegos con 215 firmas. Los autoriza el sello de la Agrupación de la localidad.

En Jaén

Los compañeros José Morales y Antonio Avalos, de Jaén, han remitido al compañero Ramón Lamonedo, y éste nos

CONJUNCION REPUBLICANO-SOCIALISTA

Candidatura de diputados a Cortes

Pablo Iglesias Posse
Roberto Castrovido
Rodrigo Soriano

Luis Talavera
Rosendo Castells
Eduardo Barriobero.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A las doce menos veinte dió comienzo la sesión, bajo la presidencia del alcalde-presidente señor vizconde de Eza.

La calle del Arsenal

Entre los dictámenes aprobados figura el que propone la aprobación de la tira de cuerdas practicada en el solar números 6 y 8 de la calle Mayor, con vuelta a la travesía del Arsenal, y el abono al propietario en obligaciones, por su valor nominal, de la cantidad de 37.737,65 pesetas, diferencia a su favor entre el importe de las parcelas apropiables y expropiables que resulta de dicha operación.

Una casa de Socorro

La adaptación de las plantillas al presupuesto vigente del personal correspondiente a la Comisión cuartos, y el anuncio de un concurso para la provisión de la quinta sección farmacéutica del distrito del Congreso, quedaron sobre la mesa.

El ferrocarril de Madrid a Valencia

El señor alcalde da lectura al siguiente telegrama: «Alcalde de Valencia al de Madrid. Real orden 7 del corriente mandando se celebre nueva subasta ferrocarril directo Madrid Utiel sin aumentar garantías, causa graves perjuicios a Madrid Valencia. No habrá postor, como no lo hubo en las anteriores, y adquirirá efectividad ferrocarril Cuenca Utiel, que hará imposible ferrocarril directo».

El zepatero de la Paloma

no ha podido ser confirmado en su destino, como proponía un expediente, que ha quedado sobre la mesa por encontrarse en período electoral.

Tres dictámenes

Apruébase un dictamen proponiendo los ascensos reglamentarios para ocupar una plaza de oficial tercero del primer grupo de Administración, vacante por fallecimiento del que la desempeñaba.

El jefe de limpiezas

El Sr. Carnicero se opone al nombramiento de este funcionario, recordando que estamos en período electoral y aduciendo el precedente del zapatero de la Paloma. El Sr. Alvarez Arranz dice que se trata de una reorganización del servicio.

Impuesto por los criados

Como hemos anunciado ya, se da cuenta al Concejo de una interesante proposición del Sr. Valero Hervás pidiendo que se establezca un arbitrio sobre el servicio doméstico, de cuyo escrito, razonadísimo, justificado y encaminado a extinguir el problema de la mendicidad, se ha ocupado recientemente la Prensa, con elogios merecidos para su autor.

Los toros

Se presenta, como adicional, una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo la modificación del artículo núm. 85 del presupuesto vigente en la parte relativa al concierto económico con la Empresa de la plaza de toros.

Las Pompas Fúnebres

Aludido por el Sr. Valero Hervás, toma la palabra el compañero Besteiro y propuso el asunto de las Pompas Fúnebres. Manifiesta su conformidad con lo expresado por el Sr. Valero Hervás. Añade que debe abrirse una información pública sobre el particular y de ninguna manera secreta.

La Junta municipal

El secretario, Sr. Ruano, lee una comunicación de la Alcaldía presidencia dando cuenta de vacantes en la Junta municipal y celebración de sorteo para proveerlas, resultando elegidos, entre otros, los Sres. D. Carlos Freire, D. José María Lorente, D. José López, D. Valentín Castillo, D. Antonio Rodríguez, D. N. Fernández Catalán, D. Angel Rey, D. J. Correa López, D. Faustino Caballero y don Marcelino Moral.

El Sr. Valero Hervás

El Sr. Valero Hervás pide se ponga a su disposición, mensualmente, los datos de los gastos que se ocasionen por obras municipales en ejecución.

El Sr. Valero Hervás

Se hace eco también de lo que la Prensa ha venido diciendo respecto a supuestas reales detenciones en terrenos de la dehesa de la Villa, y pregunta qué hay del expediente que se instruye.

El Sr. Valero Hervás

Después, refiriéndose a la Cooperativa Electra, dice, para deducir las consignadas consecuencias, que dicha Sociedad perdió su carácter cooperativo, y aboga por la municipalización del servicio.

A continuación pide se active el expediente que se instruye a la Unión de Empresarios de Pompas Fúnebres y que venga a la sesión próxima, no mostrándose partidario de la municipalización general de este servicio hasta tanto esté el Ayuntamiento en otras condiciones para hacerlo.

Pide, por ahora, que los servicios fúnebres se efectúen mejorándolos y mediante precios reguladores. (Entra en el salón D. Gumersindo Azócar, tomando asiento a la derecha del alcalde.)

Prosigue el Sr. Valero Hervás, teniendo censuras para la cuestión de desinfección. El alcalde le contesta muy breve y lo más satisfactoriamente posible a todos los puntos expuestos.

El Sr. Alvarez Arranz, instructor del expediente relativo a los terrenos de la dehesa de la Villa, manifiesta que entando en período electoral no puede hoy detallar ante el Concejo el estado en que se halla el expediente, limitándose a decir, en general, los trabajos que lleva realizados para depurar debidamente los hechos.

García Cortés combate a la Electra, pidiendo que el Ayuntamiento intervenga en tan importante asunto. Exterioriza una vez más su criterio acerca de la cuestión, pidiendo que la Comisión que al efecto se nombró explique los trabajos realizados, y, sobre todo, que proceda con mayor actividad para poner coto a abusos en los precios y en los contadores.

Pide que por mediación del Ministerio de Fomento se establezcan por las Compañías verificadores, que pudieran llamarse municipales, con objeto de que los consumidores pudieran en todo momento consultar el contador, y evitar así que los agentes de las Compañías pusieran como consumo de luz lo que a éstas conviene poner, sin fiscalización de nadie.

Lo que las Compañías pretenden es que si les conceden la rebaja del tanto por ciento municipal que tienen, ofréscese como que atiendan a las exigencias justas del público. Y lo primero que hay que hacer es que rebajen ellas el precio del kilovatio.

El Sr. Valero Hervás dice que el Ayuntamiento ayudó a la Electra por ser Sociedad cooperativa. Añade que esa Compañía traicionó al pueblo de Madrid, y pregunta: ¿Qué personalidad tiene actualmente dicha Empresa?

Opina que este conflicto se resolvería municipalizando el servicio, pues para ello cuenta con elementos poderosos, tales como el Canal de Isabel II.

Añade que nuestro compañero García Cortés conoce y defiende los intereses de la Casa del Pueblo; pero que no basta el mitin para recabar el abastecimiento de la luz, sino que hay que crear una Liga que incesantemente lo solicite por todos los medios a su alcance, y más bien que esto, crear por sí una Cooperativa de luz, aun cuando sea en modestas proporciones al comienzo.

García Cortés, contestando a lo de la Liga, dice que ya es y muy importante la que hay en la Casa del Pueblo; pero que ésta debe ser amparada por el Ayuntamiento para ir contra negociaciones, a juicio del orador, son escandalosas latrocinios.

El Sr. Valero Hervás habla nuevamente, rogando al alcalde que ordene a los letrados consistoriales estudien el contrato, pues es preciso que se resuelva cuanto antes este conflicto.

La Empresa había desplegado una bandera simpática con aires populares: la de la Cooperativa. Y de la noche a la mañana se ha convertido en una Sociedad para favorecer no los intereses del vecindario, como había pregonado, sino los de unos cuantos accionistas.

Termina preguntando al Ayuntamiento si está o no en condiciones de municipalizar este servicio. En caso afirmativo, ¿por qué no vamos a ello?

Intervienen los Sres. Trompeta y Noquera en el asunto, mostrándose de acuerdo con la proposición de nombrar una Subcomisión para el estudio del asunto.

Aludido por el Sr. Valero Hervás, toma la palabra el compañero Besteiro y propuso el asunto de las Pompas Fúnebres. Manifiesta su conformidad con lo expresado por el Sr. Valero Hervás. Añade que debe abrirse una información pública sobre el particular y de ninguna manera secreta.

Con toda claridad evidencia que la Compañía de servicios fúnebres realiza un servicio municipal por subrogación. El servicio es un servicio municipal.

Nuestro amigo terminó pidiendo que se exijan las debidas responsabilidades. El Sr. Arias muestra su conformidad con el concejal socialista y lee algunos datos que demuestran los abusos que cometen las Empresas fúnebres.

Un entierro de tercera clase costaba antes 60 pesetas y hoy 70. Uno de segunda importaba antes 120 y hoy 175. Los coches de primera costaban antes 400 pesetas y ahora 750. De las carrozas de gala no hay que decir.

El Sr. Valero Hervás interviene de nuevo en este interesante debate, aduciendo datos que demuestran las repetidas faltas de la Empresa.

Quiere al alcalde para que exija la responsabilidad debida a cuantos funcionarios están incurridos en ella. Dice que la referida Unión no cumplió su contrato con el Ayuntamiento ni presentó a éste el convenio de trabajo.

El vizconde de Eza insiste que este asunto está sometido a estudio continuo de la Comisión correspondiente. Intervienen el Sr. González Prieto y el compañero Mora, aclarando algunos extremos y pidiendo que los funcionarios municipales tengan al corriente al Concejo de estos asuntos.

El Sr. De Miguel pide que el Ayuntamiento llame la atención de la Diputación sobre el estado lamentable en que tiene sus edificios, como el Hospicio, la Inclusa, el Hospital General, etc. También se lamenta de que no se derribe la iglesia de Montserrat, que está ruinoso.

Contesta el alcalde que la Diputación se preocupa de esas cosas tanto que piensa construir un nuevo Hospicio; pero que, de todas suertes, atenderá el ruego del Sr. De Miguel.

Se formulan otros ruegos. El Sr. Blanco Soría manifiesta que podía hablar de una cuestión delicada, relacionada con los exámenes de la guardia municipal; pero que renuncia a la palabra hasta la próxima sesión por lo avanzado de la hora y porque acaso en el debate hayan de intervenir algunos conceptos más.

A las dos se levanta la sesión. Carnicero matutero. Por el personal de vigilancia sanitaria fué sorprendido en la madrugada de ayer el carnicero de la calle de Fuencarral, número 127, D. Prudencio Fernández, en un momento en que se estaba despojando de 14 kilos de carne fresca de cerdo y que habían sufrido el oportuno reconocimiento facultativo, con evidente peligro para la salud pública.

Sin perjuicio de lo que resulte administrativamente, el asunto se pasará al juzgado, a fin de que se le exijan al Sr. Fernández las responsabilidades a que se ha hecho acreedor.

LOS SOLDADOS DE CUOTA La voz del pueblo. Ayer hemos recibido protestas contra la famosa crónica de Zozaya, procedente de la Agrupación Socialista y la Sociedad de Constructores de Suelas, de Elche; Sociedad de mineros de Inceñible, de Cárdenas; Sociedad de Obreros en Caránica, de Bilbao; Agrupación Socialista de San Andrés (San Martín del Bayo Arlico), y Sociedad de Oficios Varios de Riego (Baracaldo).

En la zona de Tetuán Información de la guerra. En la zona de Tetuán. Patrulla atacada.—Teniente muerto. Tetuán 20 (4 las 11,45).—Anoche, a las once, cuando se retiraba una patrulla nocturna del regimiento de Borbón, la agredida por grupo de ocho o diez moros de los muros de la plaza, causándole la descarga la muerte del teniente D. Enrique Chacón Benet, que mandaba la patrulla; ésta rechazó la agresión, y al amanecer una compañía en su apoyo no encontró a nadie.

En el reconocimiento practicado esta mañana se han podido apreciar rastros de sangre de los agresores; éstos son, según informan, de partidas de bandoleros que de noche pasan del otro lado del río para robar lo que pueden, siendo difícil evitarlo, no obstante emboscada nuestra que en la noche se establece.

Informes oficiales. De Larache.—Posiciones atacadas.—Soldado herido.—Relevos y convoyes. Anoche fué atacada la posición de B. Selham, que trató de envolver el enemigo repitiendo hoy el ataque, tratando de impedir los trabajos de fortificación y aguada, siendo rechazados por ciertos fuego y causándole bajas que se vieron retirarse.

Nuestras fuerzas tuvieron un soldado del batallón de las Navas herido, distrajéndose por su iniciativa y bravura el cabo de dicho batallón Hipólito Plan que mandaba la avanzadilla de la aguada y que repelió la agresión con bríos extraordinarios.

De paso para la nueva posición ha sido hoy enviado desde Arcila a T'Zenin, de pernocha, otro convoy de víveres. Anteanoche y ayer fué tirada la posición de Segueda, sin consecuencia, siendo ahuyentados los atacantes por fuerza de la posición.

Hoy ha sido relevado por media compañía de Extremadura el destacamento de las Navas que guarnecía Cústia Fraicard incorporándose las fuerzas relevadas a un batallón en T'Zenin.

Llegó de Tánger el crucero Infante Isabel, que después de desembarcar gasolina zarzó para Ceuta, conduciendo 10 reclutas moros para las milicias voluntarias de dicha plaza y 46 reclutas de la primera y tercera batería del grupo montado de Larache de paso para Melilla.

Llegó un convoy a Cuesta Colorada. Nuestros muertos. Víctima de la tuberculosis, enfermedad que tantos estragos causa en la clase trabajadora, ha dejado de existir en Burgos nuestro compañero Vicente Abad, presidente que fué de aquella Agrupación y conserje de la Casa del Pueblo.

A su entierro, que ha sido civil, concurrieron millares de trabajadores, demostrando las muchas simpatías con que estaba el finado compañero. Al despedir a la numerosa concurrencia dirigieron la palabra, encomiando la labor realizada por este compañero, tanto en la Agrupación como en las Sociedades de asistencia, los compañeros de la Agrupación de Burgos Francisco Pascual y Luis Lavín.

ría la tercera subasta sin la concesión del 5 por 100 de interés. Aquel Gobierno reiteró la promesa a Valencia, y por eso se demoró la subasta. Al anunciarse este Gobierno ultraja a Valencia, y, en vista de ello, la vida administrativa se paraliza y no volverá a su cauce mientras no se suspenda la subasta.

La proposición fué acogida con grandes aplausos. Inmediatamente se consideraron dimisionarios el Ayuntamiento y la Diputación. El presidente, Sr. Izquierdo, pidió que se le permitiera seguir presidiendo la Junta del ferrocarril directo, aun dejando la Diputación, para continuar sirviendo a Valencia.

Le fué ofrecido el entusiasta concurso de todas las fuerzas vivas valencianas. Entrevista con el gobernador. Enviado el despacho con el texto de la proposición al Gobierno, la Junta se trasladó al despacho del gobernador civil para darle cuenta de los acuerdos y comunicarle que los gremios y el Ateneo Mercantil estaban reunidos también para tratar del mismo asunto.

El gobernador, empleando habilidades, intentó reiteradamente hacerles desistir del acuerdo, no consiguiéndolo. Los concejales y diputados insistieron en que desde aquel momento dejaban sus cargos, suspendiéndose en Valencia toda administrativa y política.

El presidente de la Diputación intentó entrar la caja provincial al gobernador; pero éste se negó. El comercio cierra.—Los estudiantes no entran en clase. Los acuerdos tomados por la Junta del ferrocarril han causado en la ciudad sensación inmensa.

Algunos establecimientos de las calles más céntricas han cerrado sus puertas, y mañana las secundarán todos. También se cree seguro que mañana se acuerde la huelga.

Los estudiantes dejaron de entrar en clase. Después organizaron una manifestación, que recorrió la población protestando contra el Gobierno. Una Comisión subió a ver al gobernador.

El corfio se resuelve. Valencia 19.—Se ha recibido esta tarde un telegrama del presidente del Consejo de Ministros que soluciona la cuestión del ferrocarril directo, de conformidad con las aspiraciones de Valencia.

El telegrama recibido por el gobernador, dice: «Habiéndose interpretado erróneamente el sentido y alcance de la real orden del Ministerio de Fomento fecha 7 del corriente mes, y teniendo el Gobierno el firme propósito de presentar a las futuras Cortes, tan pronto como éstas se hayan constituido, un proyecto de ley concediendo la garantía de interés a la línea directa de Madrid a Valencia, propongo que hizo público en el mes de octubre, ha acordado prorrogar el plazo de la tercera subasta, anunciada por aquella real orden, hasta tanto el Parlamento haya discutido y votado el proyecto de ley a que se alude.»

El diario Las Provincias ha hecho público el telegrama en la pizarra, siendo recibido con grandes aplausos. Grupos de obreros han organizado una manifestación que recorre las calles dando vivas y aplausos.

Las autoridades, convocadas por el gobernador, celebran ahora una reunión en el Gobierno civil. Últimas noticias.—A la normalidad. Valencia 19 (10 n).—Reunida la Junta del ferrocarril, directores invitó al gobernador a que acudiera a la sesión y diera en ella lectura al telegrama remitido por el Gobierno.

Una Comisión fué a buscar a la primera autoridad de la provincia. El gobernador manifestó a los presentes que, después de verificada la reunión de esta mañana, comunicó con el Gobierno y le expuso las aspiraciones de Valencia.

Estas aspiraciones fueron concretadas en una segunda conferencia, y en vista de ellas el Gobierno telegrafió la solución que ya se comunicó. La Junta acordó votos de gracias para el Gobierno y el gobernador.

Han retirado las dimisiones el Ayuntamiento y la Diputación. El gobernador recibe muchas felicitaciones.—C. El acuerdo del Gobierno. El directo a Valencia. El acuerdo adoptado por el Gobierno, a que se hace referencia en el Consejo de Ministros, sobre los ferrocarriles de Madrid a Valencia y a Utiel está concebido en la siguiente nota que será objeto de otra real orden: «Habiéndose interpretado erróneamente el sentido y alcance de la real orden del Ministerio de Fomento, fecha 7 del corriente mes, y teniendo el Gobierno el firme propósito de presentar a las futuras Cortes, tan pronto como se hallen éstas constituidas, un proyecto de ley concediendo la garantía de interés a la línea directa de Madrid a Valencia, propongo que hizo público en el mes de octubre, ha acordado prorrogar el plazo de la tercera subasta, anunciada por aquella real orden, hasta tanto que el Parlamento haya discutido y votado el proyecto de ley a que se alude.»

Supone Dato que con este acuerdo del Gobierno se calmarán los ánimos de los valencianos, y comprenderán que la real orden de Fomento que ha motivado su protesta en nada perjudicará la construcción del ferrocarril directo.

Desde anteanoche estuvo el jefe del Gobierno en constante comunicación con el gobernador de Valencia, y ayer, mañana, terminado el Consejo, celebró una nueva conferencia telefónica enterándole del acuerdo recaído. El gobernador le enteró del resultado de la sesión de la Junta magna y de la manifestación de estudiantes habida en la capital levantina y las manifestaciones que le ha hecho la Comisión de esclares que le ha visitado después, consistentes en expresar que se sumaban a la protesta formulada por todos los elementos de la

población contra la real orden de Fomento relativa a la tercera subasta del ferrocarril de Madrid a Utiel.

Una Comisión de la Cámara de Comercio, de Madrid, visitó ayer mañana al ministro de Fomento para hacerse intérprete ante él del mal efecto que ha producido en Valencia el anuncio de la tercera subasta del ferrocarril de Madrid a Utiel, que estiman en la ciudad levantina como un peligro para la construcción del directo de Madrid a Valencia.

El ministro explicó el alcance que envolvía sacar a tercera subasta aquel trayecto.

La vida de los demás, como la mía. El pensamiento ajeno, como el propio. El trabajo de los otros, como el nuestro. He ahí las tres noblesigualdades que demanda el buen socialista.

Las próximas elecciones EN MADRID Los mítines. En atención a que por las fiestas de Carnaval será difícil la adquisición de locales, se ha acordado comenzar la campaña de mítines el día 27, con uno en Lux-Elen.

El sábado, 28, otro en la Guindalera y Prosperidad, calle de López de Hoyos. El lunes, 2 de marzo, otro en los distritos Hospital Congreso, Atocha, 68.

El martes, 3, en los Cuatro Caminos, en la calle de Bravo Murillo. El miércoles, 4, en el puente de Sagovia.

El jueves, 5, en el Centro de la Inclusa, Abades, 23. El viernes, 6, otro en el teatro de la Gran Vía.

Legalizaciones notariales. La Gaceta publicó ayer la siguiente importante real orden: «Excelentísimo señor: Habiéndose expuesto ante esta Junta Central del Censo la duda de si deben estar o no legalizadas las certificaciones que expidan las secretarías del Senado y del Congreso para que los que aspiren a ser proclamados candidatos a diputados a Cortes puedan justificarse con derecho por reunir algunas de las condiciones 1ª y 2ª del art. 24 de la ley Electoral vigente, y hallándose resuelto el caso en sentido negativo por real orden de 23 de enero de 1891, que en este punto concreto debe entenderse en vigor toda vez que en nada se opone a los preceptos de la ley de 8 de agosto de 1907, sino que, antes bien, simplifica y facilita el ejercicio de los derechos que la misma concede;

La Junta central, en sesión de hoy, ha acordado que haga presente a V. E. la conveniencia de que, para evitar cualquier duda que la fecha de la citada real orden pudiera suscitar, se dicte con carácter general otra nueva declarando vigente la de 23 de enero de 1891, por la que se estableció que no es necesaria la legalización notarial en las certificaciones que para acreditar las cualidades de exdiputado o exsenador se expidan por las secretarías de los respectivos Cuerpos Colegiales, comprendiéndose en esta declaración las que, también para fines electorales, se refieren a senadores o diputados en ejercicio.

Y conformándose S. M. el rey (q. D. g.) con el preinserto dictamen, se ha servido resolver de conformidad con el mismo. De real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y traslado urgente al presidente de la Junta provincial del Censo de esa provincia, publicándose además en número extraordinario del Boletín de la misma. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 19 de Febrero de 1914.—Sanchez Guerra.

Señor gobernador civil de ... Oficinas electorales constituidas. Distrito del Centro. Círculo de Unión Republicana, calle de Silva, núm. 14.

Secretaría del partido radical conjuncoionista, calle del Desengaño, núm. 1, principal derecha. Distrito del Hospicio. Casa del Pueblo, calle de Piamonte, número 2.

Círculo federal, calle del Horno de la Mata, núm. 7. Distrito de Chamberí. Círculo de Unión Republicana, calle de Eloy Gonzalo, núm. 23, principal.

Círculo Socialista, calle de Fuencarral, número 143, principal. Distrito de Buenavista. Casa Republicana, calle de Aya'a, número 80.

Círculo Socialista del Este, calle del Pilar, núm. 7. Distrito del Congreso. Centro Instructivo Republicano de Hospital-Congreso, calle de Atocha, núm. 68.

Distrito del Hospital. Círculo Socialista, calle de Valencia, número 5. Distrito de la Inclusa. Centro Instructivo republicano, calle de los Abades, núm. 20.

Círculo federal del Sur, calle de la Esgrima, núm. 12. Distrito de la Latina. Círculo de Unión Republicana, calle de las Aguas, núm. 3.

Círculo Socialista, calle de Timboceros, número 3. Distrito de Palacio. Círculo Unión Republicana, calle de Silva, núm. 14.

Distrito de la Universidad. Círculo de Unión Republicana, calle de las Minas, núm. 30. Centro de Conjunción, calle de Bravo Murillo, núm. 103 (Cuatro Caminos).

El precio del pan. El primer asunto puesto a examen en el despacho de los asuntos de oficio es la moción de la Alcaldía-presidencia elevando a la deliberación del Ayuntamiento las conclusiones acordadas por la Junta reguladora de substancias relativas a la regulación del precio del pan.

A ella presentó una enmienda el señor Ruiz Salinas. El compañero Besteiro y el Sr. Morayta observan que se encuentran enfermos los concejales Pablo Iglesias y García Cortés, que desean combatir la moción, y, en su consecuencia, ruegan que quede sobre la mesa.

El alcalde accede a lo pedido. Se aprueban después otros expedientes de menos interés, y antes de entrar en el orden del día se pasa al siguiente: El ferrocarril de Madrid a Valencia. El señor alcalde da lectura al siguiente telegrama: «Alcalde de Valencia al de Madrid. Real orden 7 del corriente mandando se celebre nueva subasta ferrocarril directo Madrid Utiel sin aumentar garantías, causa graves perjuicios a Madrid Valencia. No habrá postor, como no lo hubo en las anteriores, y adquirirá efectividad ferrocarril Cuenca Utiel, que hará imposible ferrocarril directo».

Telegrafio ministro Fomento y presidente Consejo pidiendo suspensión subasta, y en nombre de Valencia pide V. E. concurso para salvar intereses amenazados de las dos ciudades.—Francisco Maestra. El Consejo acuerda que el referido despacho pase a conocimiento de la correspondiente Comisión municipal, la cual se reunirá para proceder en consecuencia.

El zepatero de la Paloma no ha podido ser confirmado en su destino, como proponía un expediente, que ha quedado sobre la mesa por encontrarse en período electoral.

Tres dictámenes. Apruébase un dictamen proponiendo los ascensos reglamentarios para ocupar una plaza de oficial tercero del primer grupo de Administración, vacante por fallecimiento del que la desempeñaba.

En la discusión de este dictamen el compañero Besteiro pide que vuelva el asunto a la Comisión. El Sr. Silveira dice que ha sido suficientemente estudiado el asunto.

Ambos concejales insisten en sus apreciaciones; pero el dictamen fué aprobado, como queda dicho, con el voto en contra de la minoría socialista. Con el voto en contra del Sr. Salinas se aprueba otro dictamen proponiendo la adaptación del personal docente de las escuelas municipales de carácter voluntario.

Es aprobado otro proponiendo los pliegos de condiciones para contratar el suministro de paños con destino a la confección de uniformes del personal subalterno. García Cortés. Nuestro querido director y compañero, rompiendo con las proscripciones facultativas y atendiendo a las exigencias del mandato que le ha llevado al Municipio, entra en este momento en el salón.

A instancias de nuestro amigo quedan sobre la mesa los dictámenes sobre exacción del impuesto de inquilinato. Después se aprueban los siguientes: Proponiendo la concesión de licencia para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 6 de la calle de Trafalgar.

Proponiendo la concesión de licencia para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 24 de la calle de Velázquez. Proponiendo la concesión de licencia para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 54 de la calle de Aya'a.

Otros asuntos. A instancia del Sr. Morayta queda retirado un dictamen proponiendo que con cargo al capítulo de «Imprevistos» del presupuesto vigente se habilite un crédito de 47 000 pesetas para pagos de alquileres, personal y material del campamento de desinfección.

El edil republicano manifestó que el expediente no se presentaba con todas las formalidades debidas. El Sr. Niembro, a continuación, se opuso a la proclamación de urgencia que solicitaba la Comisión correspondiente para la adquisición por concurso de ganado para el servicio del material de limpiezas, porque, en realidad, de lo que se trata es de mejorar el servicio y no de implantarlo. Además, parece ser que las 50.000 pesetas consignadas para el servicio se quieren invertir en ese gasto.

El Sr. De Miguel insiste en la urgencia, dice que las milicias tienen demasiado trabajo, que son insuficientes, etc., etc. (Una voz modesta: ¡Que las ascendan!) Sin incidentes se aprueban hasta diez dictámenes más.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

Las amenazas patronales. — ¡Obreros, a defenderse!

Hace muy pocos días dimos desde estas mismas columnas la voz de alarma. Nuestro objeto era el de hacer llegar a todos los trabajadores, y especialmente a los de la construcción, las amenazas de la clase patronal. Insistimos sobre ello hoy por serlo necesario.

Antes de reunirse la Federación patronal para tratar de los conflictos pendientes, y especialmente de los de carpinteros de Madrid y Barcelona.

No disponemos de otras referencias de la citada reunión que las que nos ha proporcionado parte de la Prensa burguesa.

Por ella sabemos que el Comité Central se ha dirigido a todos los de provincias convocando a sus presidentes a otra asamblea que se celebrará en Madrid brevemente.

Ya llegaron los representantes de Salamanca, Valencia y Valladolid; hoy llegarán los de Barcelona, Palma de Mallorca, Pontevedra y Gijón; se espera en plazo inmediato a los demás delegados.

Por esta misma Prensa sabemos que en la Federación patronal dominan los temperamentos de intransigencia, que no se conforman con menos que con un paro general de la industria de la edificación en España.

Tales referencias, responden a la realidad ó significan sólo una amenaza con el fin de amedrentar a los trabajadores?

Ni lo sabemos ni nos importa para nuestro modo de ver el conflicto planteado—ya dijimos que aun cuando son varios puede considerarse como a uno solo, pues responden al mismo fin y se sujetan a idéntico plan—que los patronos estén ó no dispuestos a llegar hasta el final.

Lo importante es conocer la disposición de los elementos directores de la Federación patronal, y en uno ó en otro caso no debe la duda entorpecer nuestra acción.

Acción. Esto debe ser el único lema de los obreros de la construcción y de los trabajadores en general, pues que puede considerarse la trama burguesa como un ensayo, que de darles ahora ventajosos resultados, irán poniendo en práctica los patronos de otras industrias.

Y por eso consideramos de urgente necesidad, de imprescindible necesidad, que la clase trabajadora les saque al paso y desbarate sus planes alveosos.

¿Cómo? No está en nuestro ánimo el señalar orientaciones; pero si decimos que ya no es tiempo de blanduras, sino de una acción rápida y enérgica, tan enérgica como las circunstancias lo reclamen, sin temor a perturbaciones que, de continuar esta nuestra política defensiva, habrán de venir á pesar nuestro.

Decíamos el otro día, y lo decimos por impresión nuestra, que el Gobierno y las autoridades, sin excepción, han favorecido, y seguramente continúan favoreciendo los insensatos planes de los explotadores del obrero. Pues bien; á este Gobierno y á estas autoridades que no supieron ver lo que en el fondo de este conflicto provocado por los patronos existe, debe mostrarse la clase trabajadora su decidido propósito de no dejarse atropellar y su decisión inquebrantable de no consentir que prospere la injusticia. Y entonces, prisioneras las autoridades entre las dos fuerzas no, podrán rehuir su intervención eficaz y tendrá término lo que jamás debió llegar al estado presente.

La Federación patronal, que ha llevado el hambre y la desesperación á unos cuantos millones de hogares proletarios, está dispuesta á proseguir su obra.

Fantarrona ó realidad, los trabajadores no deben aparentar indiferencia. De valientes es conocer los peligros; de locos es disponerse á afrontarlos.

Obreros de la construcción, obreros todos, organismos de resistencia, Unión General de Trabajadores, ¿no creéis que ha llegado el momento de adoptar una decisión en consonancia con nuestra fuerza, con nuestros entusiasmos y con nuestro espíritu de clase?

¿Acaso no es éste el momento de demostrar que jamás cedemos á una alianza de la soberbia y la codicia? Vosotros diréis.

Pero no aparentad indiferencia hacia las amenazas de la burguesía.

A. LOPEZ BAEZA

EN MADRID

El lock-out de carpinteros.

En vista de que los trabajadores no se rinden al capricho de los patronos y de que la situación se agrava y las horas de violencias pudieran estar próximas, el gobernador dice quiere lleguen á un acuerdo los carpinteros.

Las negociaciones han vuelto á empezar, y nuestros camaradas, como siempre, están dispuestos á aceptar unas condiciones razonables.

No se sabe aún qué manifestaciones estarán dispuestos á hacer los patronos, aun cuando las noticias cifiosas de la Federación patronal, que se sienten belicosas, parecen indicar que á los maestros carpinteros los obligarán, quieras que no, á continuar en la actitud de intransigencia.

¿Será posible que el verdadero interés de todos se abraza camino y se pudiera llegar á una solución?

El gobernador tiene la palabra en este momento; piense que con unas cuantas frases no se arreglan las cosas: que es preciso

hallarse dispuesto á adoptar posturas resueltas, puesto que los maestros las adoptan, riéndose de él.

EN PROVINCIAS

El lock-out del ramo de construcción.

Barcelona 20.—La opinión empieza á cambiar de la perspectiva de la declaración del lock-out por la Federación del ramo de construcción.

Serán unos 15.000 hombres los que el próximo lunes quedarán en la calle de no arreglarse hoy ó mañana el conflicto, cosa en que por ahora no se confía, pues los patronos están empeñados en cumplir su acuerdo.

La Comisión de Prensa de los obreros ha publicado un manifiesto contestando al de los patronos.

Dice en él que el manifiesto de los patronos nada contiene que pueda formal y seriamente comentarse, ni que perjudique, ni que combata los actos sindicales, ni nada que justifique el porqué del lock-out, al que califican de pacto del hambre.

Añade que, contra lo que afirman los patronos, existe por resolver un problema económico y social, extendiéndose en acertadísimas consideraciones acerca de este tema.

La Sociedad de Oficiales Albañiles de Barcelona ha acordado no darse por despedidos del trabajo y no retirar, por tanto, los útiles y herramientas mañana, y acudir el lunes á las obras como antes de la declaración del lock-out.

El acuerdo se adoptó en la asamblea celebrada anoche.

En el mismo acuerdo hay un considerando que dice se entiende que el único modo para conseguir el fracaso del lock-out es negarse á abandonar el trabajo y procurar por todos los medios que la lógica aconseja que el trabajo no sufra interrupción alguna.

Ignal acuerdo han adoptado los obreros carpinteros.

Todos los despedidos deberán presentarse en las respectivas cuerdas el lunes por la mañana y resistirse á abandonar el trabajo.

Como se ve, el conflicto se agrava y la situación se presenta difícil.

El gobernador ha conferenciado extensamente con el ministro.—C.

Barcelona 20.—El gobernador ha conferenciado con los presidentes de las Sociedades obreras del ramo de construcción, pidiéndoles que se reúnan con los patronos para evitar el lock-out.

Mañana hablará con los patronos en el mismo sentido.—Mencheta.

Huelga de carpinteros.

Huesca 20.—Se hallan en huelga los obreros carpinteros, que han solicitado un real de aumento en el jornal.

La Junta de Reformas Sociales ha intervenido, pero los patronos se niegan á paotrar.

Se dice que la Federación obrera de los gremios planteará el domingo la huelga general.—C.

CON LAS MANOS EN LA SACA

Un oficial de Correos ladrón

Al Juzgado de guardia se dió cuenta ayer de haberse descubierto el autor de varios robos que venían notándose en Correos.

En la Inspección de vigilancia de la estación de Madrid á Zaragoza y á Alicante se tenía conocimiento de que en las oficinas de la estafeta de Correos de dicha estación se venían cometiendo sustracciones de correspondencia, valores y paquetes postales.

Se sospechaba de un determinado empleado.

El jefe de la Inspección comisionó al agente José López Lapetra, el cual ha estado tres ó cuatro meses vigilando al empleado en cuestión sin poder cogerle con las manos en la masa, único medio de lograr probarle el delito, por ser el delincuente hombre muy sagaz.

En la tarde de ayer el agente sorprendió al oficial de Correos Ventura José Córdoba Barrera, de veintiocho años, soltero, domiciliado en la calle de la Adama, número 3, en el momento en que se apoderaba de tres bolsos de plata de señora, de gran tamaño, que venían en un paquete postal dentro de la saca letra B, número 3.640, con el sello de Irún y destinada á Gibraltar.

Dicho empleado, para realizar el robo, había roto los sellos de lacre y el precinto de plomo de las sacas.

No se ha podido precisar la persona á quien venía dirigido el paquete de los bolsos porque el oficial rompía la envoltura para evitar toda huella.

Inmediatamente se dió aviso al jefe de las estafetas y al inspector de Correos.

Estos se presentaron, haciéndose cargo de la correspondencia y levantaron un acta firmada por cuatro testigos.

Terminada esta operación se envió al Juzgado al oficial, en unión de los tres bolsillos de mano de plata, la saca vacía, los precintos rotos y unas varillas de metal y unas barras de lacre que utilizaba para cometer sus robos.

Anticlericalismo en acción

Nuestro correligionario de Miranda de Ebro, Baldomero Varela, ha inscrito en el Registro civil de allí á una hija suya sin haberla impuesto el bautismo para evitar la un resfriado católico, que es la peor clase de resfriados que se conocen.

Puertollano 20.—Hoy se ha celebrado el matrimonio civil del republicano Manuel García Acevedo, con la joven Ra-fae-Dañías Sánchez.

Al acto asistieron representantes de las Sociedades obreras y de la Agrupación Socialista y de los Centros republicanos, resultando una verdadera manifestación de librepensamiento.

Los novios fueron muy felicitados.—Guerrero.

La política Acción social

Consejo en Palacio.

Ayer se celebró el acostumbrado Consejo de Ministros, bajo la presidencia del jefe de Estado.

El del Gobierno, en su discurso, dió cuenta de la resolución adoptada sobre el proyecto de ferrocarril directo de Madrid á Valencia y á la tercera subasta del de Madrid á Utiel, con la que creían los valencianos se lesionaban sus intereses.

Después el Sr. Dato, y esto ocupó la mayor parte de su discurso, habló de la campaña electoral, leyendo un estado de los candidatos que luchan en cada distrito y expresando su creencia de que el Gobierno obtendrá una mayoría importante, aun cuando nada podía decir de su número.

De otro ferrocarril.

Representaciones de los pueblos interesados en el ferrocarril de Medina de Benavente visitaron también al ministro de Fomento, interesándole en la rápida tramitación del expediente.

Así lo ofreció Ugarte.

Sobre aprovechamiento de aguas públicas.

El ministro de Fomento dictará en breve una disposición prorrogando hasta el día 30 de junio el plazo de inscripción en los Gobiernos civiles del aprovechamiento de aguas públicas.

Justifica el ministro su disposición en que no es posible tener formalizados los expedientes posesorios que infinidad de usuarios están incoando, por carecer de títulos para su presentación en los Gobiernos de provincia en que constan las pertenencias para justificar sus derechos antes del 4 de marzo, fecha en la que vence el término concedido.

Dato y Melquíades Álvarez.

Ayer, al mediodía, conferenciaron detenidamente en Gobernación el jefe de los «transformistas» y el del Gobierno.

Tema de la conferencia fué, sin duda alguna, el encasillado.

Contestando á García Prieto.

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer tarde á los periodistas, manifestó—naturalmente—que eran injustas las quejas formuladas por García Prieto en su discurso de anteañoche sobre la conducta electoral del Gobierno.

Para probar esta injusticia dijo que, cuando la disidencia gamsista, esta fracción sólo sacó triunfantes, de 76 candidaturas que presentaban, á 11.

Y más tarde, cuando la disidencia silvelista, de 89 candidaturas sólo triunfaron siete.

En Gobernación.

La madrugada anterior fueron recibidos los periodistas en el Ministerio de la Gobernación por el subsecretario, Prado Palacios.

Manifiestó que no tenía noticia alguna de interés que comunicara.

El orden es completo en provincias, habiendo llevado la calma á Valencia el anuncio de que hoy aparecerá en la Gaceta la real orden aplazando la tercera subasta del ferrocarril de Madrid á Utiel hasta tanto que las Cortes resuelvan sobre el proyecto de ley referente al ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

¡Ah! Una noticia interesantísima dió al final. Dijo que en el teatro de la Princesa se había estrenado la comedia de Linares Rivas La fuerza del mal, y que habían asistido los reyes y los Sres. Dato, Vadillo, Sánchez Guerra y otros.

Según las referencias de Prado Palacios, la comedia es muy bonita.

El ferrocarril de Tángar á Fez.

Los ministros de Hacienda y Estado celebraron ayer una larga conferencia con los representantes de la Sociedad española que ha de tomar á su cargo, en unión de otra francesa, la construcción del ferrocarril de Tángar á Fez, á fin de examinar las condiciones que el Gobierno francés y español tienen convenidas para la ejecución de aquellas obras, principalmente en su aspecto económico.

Dato y Cierva.

Signe siendo tema interesante entre los políticos las buenas espaldas de Dato y la felonía, que á nadie extraña, del macabro Cierva.

El cándido colega A B C, que tan insistente campaña ha hecho contra los traidores y felones, no se resigna mas que á medias. En su número de ayer decía que la entrevista entre Dato y Cierva había tenido por motivo un mero acto de cortesía, y que en ella, al tratarse de política, ratificó Cierva las manifestaciones que públicamente tiene hechas.

Por otra parte, La Correspondencia de España dice melifluamente:

«El motivo de la entrevista ha sido, en efecto, la realización de un acto de mera cortesía; pero es natural que, ya puestas al habla ambas personalidades, cambiaran impresiones sobre la política del partido en general y del Gobierno en particular, habiendo coincidido en la apreciación de las circunstancias y de la conducta que todos los conservadores deben seguir en los momentos actuales, sin que se hubiera tratado para nada de provisión de cargos; antes al contrario, parece que el Sr. Dato dedujo que puede el Gobierno contar con el apoyo del Sr. Cierva para todas las labores parlamentarias en que su intervención se juzgue necesaria y conveniente, lo cual está en contradicción con la hipótesis de que dicho ex ministro ocupe la presidencia del Congreso, puesto que este cargo sería incompatible con la intervención en la labor parlamentaria á que se ha hecho alusión.»

La Epoca no dice nada.

ADMINISTRACIÓN DE «EL SOCIALISTA»

A nuestros suscriptores

Para evitar demoras en los abonos de los envíos de fondos que nos hagan nuestros suscriptores, rogamos á los mismos impongan los giros con el nombre de la persona ó entidad á quienes se dirige la faja del periódico.

EN MADRID

A los obreros esperantistas.

Para dar cuenta de las gestiones hechas por la Comisión encargada de la constitución de la Sociedad Libre Homo, se invita á una reunión en la Casa del Pueblo, para mañana, domingo, á las cinco de la tarde.

Grupo Socialista de Ebanistas.

Invita á una representación de los diferentes Grupos constituidos á una reunión que se celebrará mañana, domingo, á las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo.

Curso breve de Historia del Arte.

Organizado por alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad se inaugura hoy, 21, un curso breve de Historia del Arte, que se dará todos los sábados, á las seis, en el salón de actos de la Normal Central de Maestros.

Para asistir al curso, que será público, precisa recoger el programa invitación en la conserjería de dicho establecimiento, San Bernardo, 80.

Vocales de Casas de Socorro.

El lunes, á las nueve de la noche, se reunirá en la biblioteca de la Casa del Pueblo para tomar acuerdos.

Los oficiales pintores-decoradores.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, á las nueve de la mañana, en un domicilio social, Piamonte, 2, salón pequeño, con objeto de discutir el proyecto de la Federación.

«El Obrero Gráfico».

Hoy, sábado, se pone á la venta El Obrero Gráfico.

El sumario que contiene este número es el siguiente:

Las nueve horas.—Solidaridad.—Mirando alrededor, por A. García Quejido.—Los tipógrafos balbainos.—La Imprenta Alemana.—Ante un exabrupto, por Constante Fe.—Federación Tipográfica.—Crónica litográfica: Notas de una asamblea. La huelga de la Sociedad de Autores, por Litos Dantón.—Del galerín del recado: Elecciones de vocales obreros para las Casas de Socorro, por Górritz.—Al renovar una tarifa: El lock-out de Austria.—Ya era hora!—Triunfos societarios.—Información gráfica.

Juventud Socialista de La Arboleda.

La Juventud Socialista de La Arboleda celebrará el X aniversario de su fundación con una velada oral y un té fraternal en honor de sus socios. Hágase extensiva la invitación á los individuos pertenecientes á la Agrupación Socialista.

Los que deseen tomar parte en dicha velada pasarán á recoger la tarjeta de invitación por el Centro Obrero, donde la facilitará el contador de la Juventud.

Juventud Socialista Mierense.

Mañana, domingo, dará una conferencia en Santa Cruz el compañero Ramón Rodríguez, á las tres de la tarde, en el Centro Obrero.

Están obligados á asistir todos los compañeros, en particular los jóvenes y las mujeres, porque las conferencias sirven para ilustrarnos.

Grupo Feminino de Mieres.

Mañana, domingo, celebrará junta general ordinaria, á las tres de la tarde, en el Centro Obrero de Mieres, con el siguiente orden del día:

1.º Lectura de actas; 2.º Idem de cuentas, y 3.º Proposiciones generales.

Todas las afiliadas tienen el deber ineludible de asistir y propagar para que se afilien más mujeres.

Reuniones para hoy.

Hoy se reunirá en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Socorros de la Imprenta.

Salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Sociedad de Escultores-Decoradores.

Salón terraza: A las diez de la noche, Sociedad de Dependientes de Bazares y Joyerías.

EN PROVINCIAS

Sociedad de Agricultores, de Cudeiro.

Ha quedado legalmente reconstituida la Sociedad de Agricultores y Oficios Varios, de Cudeiro (Orense), que nada tiene que ver con la que es adicta á D. Basilio y que ofrece su concurso moral y material á todas las Sociedades que con fines laudables luchan por el mejoramiento de la clase trabajadora.

Por unanimidad quedó nombrada la Junta directiva por los infatigables compañeros:

Presidente primero, José Fernández; ídem segundo, Camilo Sandova; secretario primero, Avelino González; ídem segundo, Daniel Rodríguez; contador, Isabelino Otero; tesorerero, Cesáreo González; vocal primero, José Rey; ídem segundo, Ricardo González; ídem tercero, Perfecto González.

El domicilio social de la expresada Sociedad queda establecido en la calle Real, número 175, adonde puede dirigirse la correspondencia.

Cooperativa Socialista obrera La Cosmopolita, de San Salvador del Valle (La Arboleda, Vizcaya).

En la última sesión celebrada por el Consejo de esta Cooperativa se acordó crear una plaza de dependiente, con el sueldo de cien pesetas mensuales y 5 por 100 de los beneficios realizados.

Para proveer esta plaza sácase á concurso, al que pueden presentarse quienes lo deseen, teniendo en cuenta que en igualdad de condiciones serán preferidos:

1.º Los accionistas.

2.º Los que militan en el Partido Socialista.

3.º Los que pertenezcan á alguna Sociedad de las domiciliadas en los Centros Obreros.

Las solicitudes sólo se admiten hasta el día 25 del que rige, y se dirigen á la calle de la Magdalena, núm. 8, zapatería, á nombre del secretario, Vicente García.

La Agrupación Socialista Pacesa.

Badajoz 20.—En asamblea general extraordinaria de esta Agrupación, verificada el domingo último, una vez leídas las contestaciones que las colectividades socialistas de esta circunscripción, excepto la de Rivera del Fresno, de la que aun no hay noticias, dan á la pregunta que se les hizo acerca de la conducta que hemos de observar los socialistas en las próximas elecciones generales, se acordó, en medio del mayor entusiasmo, ir á la lucha, presentando candidatura de conjunción republicana socialista ó exclusivamente socialista, según la actitud que adopten los republicanos, que oportunamente han sido consultados, y hacer público este acuerdo en el órgano del Partido.—C.

Cogiendo ladrones

Carga al machete.

La policía buscaba á un matrimonio formado por Francisco Martínez Martínez, de treinta y tres años, y Amalia Gil Ortiz, de veintidós, por creerlos complicados en unos hurtos de relojes y otros objetos realizados en diferentes establecimientos.

El inspector Camilo López y el agente Blanco fueron ayer al domicilio del matrimonio, que es un taller de la calle de Barbieri, núm. 18, donde vivían en calidad de huéspedes.

Inspector y agente pasaron á una habitación para cumplimentar la orden de detención, y cuando creyeron que el matrimonio se preparaba para seguirles, se vieron sorprendidos desagradablemente con que el marido cogía un machete cubano, y la esposa, en calidad de escudera de su señor marido, blandía unas enormes tenazas.

La carga fué más dura que la de Taxdirt.

El inspector y el agente se defendieron briosamente, recibiendo una serie de golpes que amoraron sus carnes y estropearon sus prendas de vestir.

Pero, al fin, lograron vencer en la lucha y apoderarse de sus enemigos.

Una vez reducidos á la obediencia y desarmados los llevaron á la Dirección de seguridad para ponerlos más tarde á disposición del Juzgado de guardia, por resistencia y atentado á la autoridad, amén de lo que resulte, además, por lo referente á los hurtos de relojes, que es por el delito por que se les persigue.

Inspector y agente tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro del distrito. Presentaban erosiones y contusiones abundantes, pero ninguna de importancia.

Después de la carga.—El botín

Mientras el matrimonio detenido ingresaba en los calabozos y se curaba á los policías heridos, la brigada de investigación criminal visitaba á un carnicero llamado Pedro Nistal, que posee dos establecimientos de carne en las calles de Barcelona y la Magdalena.

El tal Nistal adquiría los objetos sustraídos por el matrimonio belicoso.

El resultado del registro fué el siguiente:

En dos cajas de regular tamaño estaban encerrados relojes de bolsillo y de mesa, lupas, cadenas, espillos, fosforeras, sortijas, alfileres, corbatas, calcetines, pañuelos, sobaqueras, tarjetas postales, fotografías, guantes, pitilleras, tabacos y cosas amorosas.

También encerraban una huelga del Monte de Piedad y dos libras de tabaco limitado para dar el timo de la picadura de la Habana.

En un sobre había diversas cartas de un señor L. L. pidiendo pequeñas cantidades al Nistal, y otro con una colección variadísima de papeletas del Monte de Piedad y de otros establecimientos de préstamos de Madrid.

Finalmente, en un saco grande halló la policía una infinidad de puños de celuloide, cajas con estuches de aseo, intactas; seis pares de chanclas de goma y un uniforme completo de guardia civil, con cascaca de gais y un sable de caballería.

Además, en la buhardilla, y como abandonado, hallaron también los agentes un gabán nuevo, de rica tela inglesa, que sólo tenía desosidos los forros de las mangas.

Todos estos objetos se enviaron al Juzgado de guardia.

Otras indagaciones comprueban otro robo.

Indagaciones hechas por la misma brigada en la tarde de ayer comprueban una fechoría realizada por Francisco Martínez Martínez.

Se cometió en una tienda de la calle del Arsenal, núm. 7.

Allí se presentó en septiembre último el Martínez, vistiendo traje de mecánico y diciendo que era el chauffeur del conde de Retamoso.

En nombre de éste pidió una porción de géneros superiores, cuya factura importaba 295 pesetas y céntimos.

El pedido le fué entregado y la estafa se cometió, sin que por entonces se pudiera dar con el supuesto mecánico del conde de Retamoso.

De estas estafas ha realizado varias.

Otros detenidos.

Por la tarde la policía capturó á un tal Guillermo Penáyer Rico, de veintidós años, y á Estanislao Valle Jover, de veintidós, dos individuos que vestían elegantemente y que formaban parte de la banda dedicada á robar tiendas y estafar relojes.

También formaba parte de ésta un sujeto llamado Ramón Pomés, que está hace tres días en la cárcel y que pertenece también á otras bandas internacionales de ladrones que se dedican preferentemente á cometer robos en los grandes hoteles.

Ramón Pomés ha sufrido diferentes condenas en varias cárceles de Francia.

Por consecuencia de los registros realizados en las carnicerías de las calles de Barcelona y Magdalena quedaron asimismo detenidos el dueño de ambas, José Nistal y su hijo Pedro.

El Francisco Martínez, detenido ayer mañana, usaba también el nombre de Adolfo Campos Jiménez; pero su verdadero nombre es Esteban Gutiérrez.

Las cosas robadas.

Entre las relojerías que han sido víctimas de las ratérias de los estafadores figu-

ran la de la calle de Carretas, 17, que es de donde se llevaron unos 3 000 pesetas en relojes; Monterá, 6, y otras de las calles de Postas y Arenal.

El robo de la relojería de la calle de la Monterá se cometió el año pasado Martínez y Pomés, autores del delito, se llevaron 18 relojes.

Intentaron otro golpe en una relojería de la calle de Esparteros, 6; pero el dueño del establecimiento, Sr. Boiase, previendo á tiempo por el almacenieta de la Casa Omega, Sr. Schaerer, tuvo buen cuidado durante la visita que los dos puntos hicieron á la relojería y los ladrones no pudieron dar el golpe. Es más, en un momento de aturdimiento dejaron caer una pulsera, que días después apareció debajo de un diván.

Entre las papeletas del Monte de Piedad encontradas figura una por valor de trescientas y pico de pesetas por el empuño de un mantón de Manila amarillo, que la policía cree procede de un robo efectuado á una actriz de un popular teatro madrileño.

Otra de las papeletas asciende á 200 pesetas, como importe por la pignoración de ropas.

HECHOS E IDEAS

LA CRISIS REVOLUCIONARIA INGLESA

X VI

El Poder y la revolución.

Pero el Poder público debía encontrarse desamparado ante la brusca evolución de la clase obrera. Su capacidad de resistencia iba a aparecer infinitamente inferior á la del Gobierno alemán ó del Gobierno francés.

Durante mucho tiempo se ha afirmado que el pueblo inglés era tan respetuoso de la legalidad como fiel á las convenciones del derecho, cualesquiera que fuesen las estipulaciones de estos contratos.

Este aserto ya no es exacto. Ha sido desmentido por las manifestaciones violentas que señalan cada conflicto entre el capital y el trabajo, por las prácticas introducidas por los sufragistas, reñidas en un ambiente de posesores, y por las rupturas de los conciertos colectivos que han sido imputadas á numerosos Sindicatos.

El uso de la fuerza, bajo una ú otra forma, cuando se tiene la legalidad por injusta ó opresiva y cuando los contratos de salario son tachados de lesionados, tiende á generalizarse. Los procedimientos jurídicos no gozan ya de ningún crédito en el país, que fué en tiempos, por excelencia, el de la diplomacia industrial.

En todos los grandes Estados contemporáneos, en donde la policía es considerada insuficiente por su número y medios de acción, el ejército está llamado á prestar su concurso, siempre en aumento, en la represión de huelgas. Pero el ejército inglés es muy débil numéricamente para hacer frente á una insurrección obrera que se generalizase. Ningún Gobierno se

encontraría más amenazado en un empuje revolucionario.

Lo que le llevaría sobre todo á la catástrofe, llegado el caso, es que para resistir no podría apoyarse mas que en una aristocracia desacreditada y cuyas filas van clareándose, y en una clase media que no forma sino una delgada barrera entre el feudalismo agrario y los enormes contingentes de trabajadores.

La industrialización absoluta de Inglaterra, de Escocia, del País de Gales—la transformación de Irlanda camina á grandes pasos—, ha creado una clase de proletarios de densidad sin igual. Un Gabinete inglés no tendría ni el recurso, como la República francesa en el 48, ó Thiers en el 71, de acudir á una democracia campesina clavada al suelo y cuidadora de guardar sus escasas posesiones. Esta categoría de pequeños propietarios ha desaparecido hace ya mucho, barrida por la avaricia y las imprevisoras fantasías de los landlores.

Hay millones y millones de hombres interesados en la mudanza del régimen político contra una infame minoría que explota este régimen y que tendría que ceder á un empuje un poco violento.

Porque los conservadores, con Chamberlain y Balfour, percibieron el peligro de la cólera popular, querían restaurar el proteccionismo; contaban asegurar el aumento de salarios, la restricción del paro, la mejora de la vida, abrigada por una cruzada aduanera; sencillamente, hubieran precipitado los vencimientos, porque el costo de la existencia se hubiera aumentado más rápidamente aun y la condición de los asalariados hubiera empeorado más fuertemente.

Los radicales han practicado la política de reformas sociales á fin de entibiar los ardores de la masa y retener los sufragios

de los obreros; pero no han podido paralizar esta ascensión de los precios, que permanece siendo un fenómeno capital, y este hecho atestigua la esterilidad de la táctica, puesto que jamás hubo huelgas tan gigantescas ni tanto crecimiento de los efectivos sindicales como en los dos ó tres últimos años.

Cuando una crisis revolucionaria de esta amplitud se esboza y se elabora, engendrada por condiciones en las que nadie puede influir, es preciso que estalle. Ignoramos cómo se desarrollará finalmente la crisis inglesa; pero lo cierto es que existe: basta seguir el encadenamiento de los hechos para percibir su realidad.

Lo cierto también es que las eventualidades que se preparan más allá del Canal de la Mancha no limitarán sus efectos á la Gran Bretaña. Hay entre las naciones tal independencia económica, social y moral, que toda sacudida se propaga indefinidamente. El levantamiento del proletariado de los tres reinos, revista la forma que quiera, no podrá dejar de repercutir en la historia del continente.

Paul LOUIS

Centro Instructivo de Obreros Republicanos

Distrito de la Universidad.

La Comisión de festejos de este Centro ha acordado celebrar en su domicilio social, Minas, 30, durante los días 21, 22, 23 y 24, bailes de máseara, de nueve de la noche á dos de la mañana.

También el día 24 celebrará un baile de niños, á las cuatro de la tarde. Estas fiestas estarán tan animadas y concurridas como siempre, dada la fraternidad que existe entre las familias republicanas de este distrito.

Notas asturianas

(POR CORREO)

Huelga solucionada.—Una invitación. Hay que tener disciplina y más seriedad.

Langreo 18.—La huelga que venían sosteniendo los obreros que trabajaban en el grupo minero de Respinedo ha quedado solucionada, consiguiendo los obreros alguna mejora, que sin necesidad de abandonar el trabajo debían haber puesto en práctica los patronos.

El principio de la huelga fué porque los patronos les aumentaron una hora de trabajo con arreglo al horario establecido en las demás minas de la cuenca carbonífera de Langreo hace mucho tiempo.

La Asociación patronal, constituida de hecho, establecido en algunas minas, que no regían, de poca importancia, las horas que se venían trabajando en todas las Empresas.

Al declararse los obreros en huelga, los patronos lo pusieron en conocimiento de la Asociación patronal, y ésta se dirigió al Sindicato minero, puesto que quedaban por incumplir las condiciones, primero en el reglamento del Sindicato, y segundo en el reglamento que determina las bases del salario mínimo.

Aunque no era incumbencia del Sindicato tomar parte en la solución de la huelga por haberse prescindido en absoluto del reglamento, se nombró una Comisión que se avistó con los patronos y obreros, y quedó conjurado el conflicto. Lo que ocurrió ahora con los obreros que trabajan para el Sr. Castejo y Compañía, viene sucediendo con mucha frecuencia en otras pequeñas Empresas, y esto es lo que tienen que evitar los obreros para no lanzarse á la huelga sin an-

tes pensarlo en conocimiento de los Comités regionales, para que éstos resuelvan con arreglo al reglamento.

Tengan muy en cuenta los obreros que la Asociación patronal comunica á todas las Empresas cuando está planteado un conflicto en las distintas minas, y mientras no se resuelva allí el conflicto no encuentran trabajo los obreros en los demás grupos mineros. Las Comisiones de patronos y obreros son las que estudian todos los asuntos relacionados con todas las reclamaciones y deficiencias que se presentan para la implantación del salario mínimo, y declararse en huelga sin cumplir la misión que está encomendada á estas Comisiones son actos indiscriminados que sólo pueden traer consecuencias nada agradables, y prueban palmariamente que no se piensan las cosas con toda la seriedad necesaria. De la seriedad y reflexión trataré otro día.—Celaya.

De elecciones.—Entero civil.—Contra la guerra.

Las elecciones esta vez prometen ser febriles.

Un infeliz maestro, instrumento de los caciques, se empeña en querer engañar á unos cuantos ignorantes, valiéndose para esto de que hay que votar á cualquier candidato que haga una carretera por la Huerta de Carrocera.

Esta es la cantinela á que siempre apeñan los odiados caciques.

Por otra parte, tenemos á los transformistas, que, según leo en un diario gijón, cuentan presentarse á la lucha. ¡Ya era tiempo que dieran la cara! Ya tendremos ocasión de ver cosas muy peregrinas.

Nosotros, al igual que todas las Agrupaciones que comprende esta circunscripción de Oviedo, llevamos por delante el nombre de Pablo Iglesias. Sólo este nom-

bre hará á los obreros de estos valles votar como un solo hombre.

Unido á nuestro querido «abuelo» va el consecuente republicano D. Adolfo M. Bolla, hombre que por su talento y sus grandes convicciones tiene sobrados méritos para que todos votemos su nombre.

De modo que con estos dos apóstoles de la democracia, ¡habrá hombre que pueda vender su conciencia á los políticos fustantes? Claro que, á no dudar, los tiene que haber; pero los que se llaman republicanos verdaderos y los socialistas tendrán que vencer en la contienda que se avecina; ahora que aquí, por desgracia, contamos con tan pocos de estos republicanos verdaderos que presenciaremos como muy peregrinas.

Nuestro querido camarada Germán de la Torre tuvo la tristeza de ver morir un hijo, y dadas sus convicciones de socialista convencido y despreciando todas las vociferaciones de las beatas y beatos impuso su voluntad, y, por lo tanto, el día 11, fué civil, habiendo acudido buen número de compañeros á la conducción de los restos.

Reciban los padres de la criatura nuestro pésame al mismo tiempo que nuestra felicitación por el acto que han hecho.

Para contribuir al millón de firmas contra la maldita campaña marroquí ya hemos recogido bastantes centenares; dentro de poco las remitiremos á la Redacción de EL SOCIALISTA; sólo falta que muchos de los compañeros en cuyo poder obran pliegos se apresuren á ponerlos, pues con un poco que se trabaje esto se consigue, y después los entregaran en la Agrupación Socialista de la Vega para remitirlos á su destino.—Villavega

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficina: PLAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 33

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 3,35 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTERRAMOS... Adultos: coche con cuatro caballos empujados; Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS DEBEN LAS TARIAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 36 (tel. 4.368). Calle de Martínez Campos, núm. 1. Cava baja, núm. 38. Valencia, núm. 5 (tel. 4.795). Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Plamonte, 2)

Table with 2 columns: PLATOS DEL DIA, (A las doce... Cocido con sopa... 0,50 céntimos; sels.—Callos á la madrileña... 0,50; —Idem á la sevillana... 0,75)

Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arte-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID

VENTA SOLO AL POR MAYOR ENVIOS POR CORREO GRAN SURTIDO Lotes de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantásticas, bromuros, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

LA BIBLIA

HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA

J. Jurés, el "leader" socialista. En un discurso pronunciado en Buenos Aires: «La Biblia reunifica las mentes y los corazones de los hombres, hace sensible las mentes, profetiza con grandiosos y trágicos similes la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXHIBENTE EDICIÓN EN 4.ª, CON MAPA Tres pesetas el ejemplar. (3,85 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA: PUERTA DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 23 y principales librerías.

Pídanse catálogo ilustrado gratuito á la SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

El Socialista. ORGANOS DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FUENTES, 4. TELÉFONO, 4.468. APARTADO, 637. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,30 líneas. Tercera, noticias, 2 pesetas. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS.

Acaba de publicarse: PROGRAMA OBRERO POR FERNANDO LASSALLE Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA Precio: 40 céntimos.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS. A 5 céntimos: Meliá.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño des-pota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El ciegucecito (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). F. Carretero.—Catecismo de la doctrina socialista. A 10 céntimos: Lafargue.—El ideal socialista. Meliá.—La guerra y la patria. Leyes de reunión y de asociación. La «Comuna». Kautsky.—La teoría y la acción de Marx. E. de Francisco.—Socialismo dialogado. A 15 céntimos: Guesde.—El Colectivismo. Bonanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España. A 20 céntimos: Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.—Colectivismo y revolución. A 25 céntimos: Engels.—Socialismo utópico y Socialismo científico. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mitin de controversia en Santander. Trociet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lleras.—La Cooperación. Doctor Ensch.—La socialización de la medicina. F. Carretero.—Celebración de actos cíviles. A 30 céntimos: Justo.—El Socialismo. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales revolucionarios. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyeles. A 50 céntimos: Aquino.—Breves estudios biográficos Fídel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas societarias. Lleras.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. Meliá.—Colección de los 10 cuentos (encontrados). F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). A una peseta: Verdes Montenegro.—De mi campo. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela).

PAPEL DE FUMAR

Primero de mayo. CALIDAD SUPERIOR Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras. Los socialistas y proletarios deben usar siempre el papel de PRIMERO DE MAYO. Caja con 144 libritos, 5,25. Libro de todo gasto. Pedidos al representante A. REYES MORENO, Carretas, 47 v Fuencarral, 9.—MADRID

SOCIALISTAS! RELOJERO El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones. Servicio á domicilio. Gava Baja, 31.—GARBONERIA. GASCA Gran casa de viejeras de Victoriano Tío. Montora, 31, 2.º.—MADRID. Obrosos Comprad el almanaque socialista para 1914. TETUÁN, 24. (Frente al Frontón.)

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA